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MEMORIA CIRCA LA DEVIAZIONE MERIDIONALE
DE’ CRAVI LIBERAMENTE CADENTI

D1 GiroLawo: Sarapisr

Ricevuta il di 9. Ottobre 1301;

1 F[gnri il eireolo ( fig. r.) APBQ il meridiano della
Terra , dove 8 iunalza T Edifizio LX , dalla cui cima X ca-
da liberamente un grave. AMBK rappresenti I Equatore ,
€ PCOQ sia Iasse di Jui, che & Tistesso, che I asse del-
la Teira. Suppongo il Globo Terraqueo accostarsi moltis-
simo alla figura sferica conforme a civ , che da tutti si ams
mette. La retta XLS sia la direzione del pendolo, ossia dels
la gravith assoluta combinata colla forza centrifuga nata dal-
la rotazione diurna , clie chiamo gravitd affefte, ed ancor
combinata . Questa propriamente & la direzione perpendicola=
ye alla superficie delle acque stagnanti, e ai’ piani a questa
paralleli, che Sogliono’ chiomarsi orizzonti o piani. erizsontaliy
© Ta ditézione del pendolo si dice linea wverticale'y prescindg
sempre dalle eagiont estri potrebs
bero in qualche caso particolare recare alte La retia
XOCD sia la dirczione della gravitd assolu & non €om-
binata colla forza centrifuga . Se la Terra non & perfettamen=
te sferica, e se g]i strati non sono omogenei, non pud que-
sta direzione generalmente parlando passare pel centro della
Terra . Convenendo per altro tutti gli Autori, che dnno. trat-
tato della figura della Terra, che se non & essa perfittamens
te sferica , pochissimo per altio ne differisca, come abbiame
di sopra accennato , siccome Convengouo , che gli strati di
molto non si scostino dall® essere omogenei ; potremo suppor-
re, che la retta XO prolungata passi pel centro C senza tie
more ' alterazione sepsibile nelle cose, che sarem per dire.
Mi
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Mi sono di cio rato ancor coll’ esperimento ; avendo ot~
tennto da” calc
sultati , colla differenza che se suppongasi non passare la
retta XO pel centro, i calo i
Essendo poi la direzione della fos ntrifuga nel puuto X
normale all’ asse POQ ;. poiche i corpi in vigore della rivolu-
zione dinrna tendono a scostarsi dai centri de’ circoli paral-
Jeli ‘all' Equatore esistenti. mell’ asse terrestre; ne i in
conseguenza da’ prineipii di Statica , che i lati del Triang
Jo GSX, o di qualungne altro a lui simile , 1':x|)pruss=m.m|i
la direzione delle forze , che sollecitano il corpo X, ne
presen ancor la proporzione , ciog CX rappresenta
gravitd assoluta , 8X la combinata, CS la forza ¢
trifuuga -
11, La gravith assoluta in X si pud queste ricerche ,
i jenardo ai

it in ambedue 17 ipotesi gli stessi. ris

cii ln differenza pev essere picciolissima in i
tutti non induce variazione sensibile , eguagliare alla gravitd
assoluta in A , come costumasi dal Newton , Clerd, ¢ da al-
tri Matematici di somma penetrazione. La forza poi centyi-

fuga in A comunemente si computa 4:}— in circa rapprescn
2dg

avith assoluta in A. Ma'la forza centrifu-
ga in A st alla forza centrifuga in X, come CA st alla di-
stanza del punto X dall"asse della Terra egnale a GL per
adequazione ; cioé la forza centrifuga vicino la superficie del-
Ta Terra segnita la ragione del coseno di latitndine 5 dungue
chiamando I"angolo di latitudine = A, avremo la forza cen-
wifnga in X espre el ma nel triangolo GSX, es-
sendo I angolo ASL il vero angolo di latitudine = X come
insegna I' Astronomia , da cui differisce pochissimo I’ angolo

ACL, ovvero ACO, avremo CX : CS, ciod 1 -":i\ Sen.A:

Tomo IX. Yy Sen.
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Sen. , chiamande 1"angole in X=x.
COS.A SN
aflg
1L Per togliere omi scrupolo, chismo Pangola ACO = g,
e il raggio della Tersa = 7, sark la' forza centrifuga in O
alla forza centrifuga in A, come reos.pii7 113 ‘onde

0% . » .
la sna espressione sard --75‘— » & posta I'altezza dell’ Edificio

. COS.0 r+a 5 & ¥
LX=0X 5 8arh — o= ¥ ——— la forza centrifuga in
289 T 2

X, e posto come sopra I'angolo ASL di latitndine = A, e
I'angolo X =z, sud nel tiangolo SCX, CX:CS, cios gra-
cos. 0 rt+a
vith assoluta a forza centrifuga, ossia e Sy o
come sen.A: sen.x; ma I’angolo esterno A egnaglia i due in-
terni @ -7, € percid @ =A—x; e cos.® =cos. (A— 7)
€0S. A COS.zr -~ Sen. A sen.x; dunque sostituendo avremo
[cos.A cos.r + sen.a 1., r=+a %
'——2{,3—— W ———::sen.a:sen. , e percid

[cos.a sen.acos.r - sen.pt an.;r] r+a
o = sen.gr; mMA COS.z

209
non differisce dall’ unitk per esser o un angolo di pochi mis
nuti, perché €S clie rappresenta la forza centrifoga & pice
colissima per riguardo a CX, che rappresenta la gravitd asso-
L riin
luta. Dunque sena = [cos.A senx +sen.a’senar]
2897,
r4a
cos.A. sen ¥ ——
F

e percid 4 —_—— =
P +a

a8g—sena ¥ o

Asen.a b r
L ;ma la frazione —— — per essere @
r+a

289 — sen.A*
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o al diametro della Terma , si pud
& errare per I' uniti 5 ed essendo

digprezzabile in_ rigua
prendere senza LUTOY
sen.a’ una fr
fronto di 289, Danque ayremo con tutta sicurczza senar =

one , si pud anche essa disprezzare -al con:

€08 A SN A
— come Snpm .
54
IV. i proprieti mota del Gircolo, che se si contino le
ascisse dal centro, il rettangolo dell’ aseissa nell” ordinata
allora sia massimo , quumlo il punto della per'\t'cri-_\ 5 CouTi
pondente a tali coordinate, divida il Quadrante per me
cioe quando sia sen, R'= cos, I; sard quindi in tal caso,
e o
ciod alla Iatitudine di 45°; sew. = ='—=—

cui corrisponde nn angolo quasi di sei minuti primi.

Alla latitudine poi di 41°: 54' 1" angolo X di dev
per poco anche esso si scosta da sei minuti primi .

V. Cada ora il save liberameate dalla sommita X, e
suppong
12, né pin sia costretto a girare con
forza centrifuga slcuna; riteyrd per altro in virth della sua
inewzia la velocitd tangenziale eguale a quella che compete
al vertice X3 con questa velocith di projezione normale al

ano APBQ combinata colla gra assoluta costante ,
chie sollecita il corpo per CX alla discesa, descriverd csso la
Trajettoria. XNT , che assumeremo per una Parabola Apolle~
niana, secondo la Tcoria delle forze centiali, la quale esiste,
come & palese nel piano del circolo OTD , che passa pe le
due direzioni , cioé della velocita ta le, e della gr
ta_assoluta; e per cid esso. piang sard nor nale ullo stesso
Meridiano APBO . Il graye per tanto nel fine della caduta si
ritroverd in un punto T della pesiferia’ del Circolo massimo
OTD; e condotto il Meridiano QM per lo punte T, I arco
MT sard Ja misnra della distanza dall’ Equatore , in cui si

grave compita la caduta . Per dimostrare adunque
Yyoa non
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non esservi huogo a deviazione meridionale, fa d’uopo dime.
strare , che quest” arco MT sia eguale all’ arco LA distanza
lla base dell’ Edificio da cui cadde il grave , dall’ Equas

VI. A questo fine calo dal punto T sopra DO ; in exi
mbievolmente il piano DTO, e il Meridiano APBQ
loro , la perpendicalare TR, che sard normale al

meridionale stesso; e cilata; da R la perpendicolare RH so-
pra GQ, e congiunta HT , nascerd il piano RHT normale al
Meridiano APBQ5 ed RH sard la comune intersecazione , a
cui essendo QH p icolare, sar perpendicolare ancora al
piano RHT , e per cid sari normale ad 3 sard adunque
questo il eossene, e GH il seno dell’ arco MT preso il rag-
gio defla Terra per seno tutto. Prolungata HR fino che in-
contri il Meridiano APBQ in T, CH & ancora il seno dell®
arco AT . Dunque AT , MT sono eguali; ¢ per cio all’ uopo
nostro eonviens confrontare AT con AL, ovvero OT con
OL, e dimostrarli egnali .

Dal punto L c-a]-\m LG normale 'a CQ che tagli CO in
7 , e chiamata T altezza della caduta LX a, la graviti
affetta , che si pud confondere in questo caso coll’ assoluta ,
per essere picciolissima la differenza loro, posta = 1, Ia
forza centrifuga in X = f, avremo 1:f : : a s af LZ;
inaltre nel m'mrnlu LZ0O, chigmato I angole LZO = lﬁ,
nral.snn.qﬁ;,d_. af.LOﬁajs( - -

VII. Sia ora # il tempo della eaduta, 's lo spazio pers
corso equabilmente colla velocity tangenziale eguale a quella ©
del vertice' X in un secondo; sark 25 lo spu percorso
colla stessa velocith nel tempo 't 5 or questo’s
la retta RT per la Teoria :hlh. Trajettorie 5 esprimerenio pcr
tanto TR per ¢s; e posto al solito il raggic della Terra =

2oa
i - RS - g

r, sard RO = » giacché RT rispetto a 2r ritrovasi dis-
ar

prezzabile . Nel triangolo IRO ‘essendo I angolo IRO = LZO
L
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sfitd
RO = —¢ 01

P sard 1t T.¢
D.-.mmmﬁmo per tanto’; che sia OLi'=-0I; ciod a/f sen. @
R

T
Dnm-mnda +, come si & detto lo spazio percorso in
umn sm.au:lﬂ colla velocita tangenziale del vertice X, serh
= s .

S 1 =if per la Dotuina della forza centri-
aPL 2 r cos.

- sen. q‘l Koo s q,
figa 5 ed essendo cos. @ Ji8aTal —= = fsen.q
reorso da un grave, che cada ||In-|1m<.n|r~ in un
e cui disegninmo la graviti_assolu-
il tempo |l|ll.1 caduta per

Lo spazio pe
. m..d‘,, che & quello p
ta, da noi gid si ¢ pesto, = Lo
s ltesza o i dica fi 17 s E5t 1yies ondett = g,
é wmaliiplicando il primo, membro, dell” equazione yul sopra
posta per ¢%, ed il secondo per a , aviemo finalmente
13
Y ’1 T_l = fasen, §, ciod O = OL come dovevisi di-
mostrare . Cadendo adunque il punto 1 nel punto L sparisce
qualunque  deyiazione e dionale nella caduta libera. de’
gray.

VIII. Fin qul non si & avuto riguardo aleung alla yesi-
stonza dell’ arid , da cui si sostiene porzione della graviti as-
soluta , e pércid si’ proluriga il tempo della discesa'. 1l Pro-
Blema della caduta de® gravi per mezzi resistenti ha océups-
10 ed oceupa ancora i Matematici di prima sf
e fissate in vwie ipotesi di resistenza non senipre sono con-
formi « eid, che osservasi in natura; rimane adunque in
questa materia del” oscuritd o dell’ incertezza - Sembra perd
che I’ esperienza mostri , trattandosi d’ altezze medioeri ,

i issimi , che la vesistenza dell’ a 1
zi della caduta nel voto. 11 Riceioh, Musc
braek s ed .|lu| di gio ci-assicurano ; non mancabo perd al-
cu-
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cuni, che il contrario sostengono. come il P. Dechales, che
impugna apertamente le spervienze del Riecioli , portando in
contrario le. sue esperienze  ripetute ,  come cgli dice , pi
di mille volte sempre collo stesso successo 3 ma I’ esperienze
del Dechales a noi sono assai sospette. Se dovessimo atte-
nerci ad esse, le sfere pesantissime si ridurrebbero cade udu
per 1" aria al moto, equabile dopo aver percorsi piedi parig
3 il che molto si scosta dalla regola, che si legge nel
15 e nello Sgavesand per determinare «questo Spa-
. Princ. Mat. Lib. 3. Brop. 4o. Sgravesand Physices Ele
a Math. Lib. 3. Cap. 16. Scolio 7. Dunijue supporremo
nella discesa de’ corpi pesanti per T aria, che la gravitd co-
stante resti alterata di poco, e che la Trajettoria non diffe~
risca molto da, 1ma Parabola; quindi chizamato s al solito lo
spazio percorso in 1 secondo colla Velaciti rangenziale, e ¢
il tempo della caduta , sard la rettd RT ancor in'guesto ca-
0 espréssa per ‘£ s3 onds Iarco O verd disegnato  por
sstrT.¢
T an

e la quale espressione non si potrd pi eguaglia-
L 27 i “
re all’ espressione) o fisen. § = T la quale rima-
ne inalterata in tutti i suoi elementi. Laonde chidmands D
ey o T
la’ déviazioné meridionale avremo D =

del graye cadente per un, mezzo, .. che resista alla sua

mo detto, elie s disegna lo spazio percorso in un se-

condo colla yelocit tangenziale uLI punto X; se dungue 8 disegui
la velocith tangeyziale d.n.ll Equatore, sari S gos, $= s, ¢ 805Li-
5! @1 Bl o pen g

tuendo sard 5 S(=)=8 —ur

83
=,.0, 053 cos. G ser (t"#t ) = D. Pongo P

3
o, 653 . Compiendosi 14 “rotazione  della Terra in“ore 23°
50'
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LN un e
tore ;

che in un

ne viene,

ciascun puito dell’Equas
53

con questi dati si ritrova subito el

X. 1 Siz. Cn

si percorrano piedi

1o

ielmini in un Opuscolo stampata in Ro-

i mel 1700, il quale diede in seguito occasione al Sig. Bo-
sati di pensare alla deviazione meridionale , proponendosi
an’ altezza di 340 piedi parigini. e fondandosi sulli esperi-

snenti del Sig. Desaguliers , stabilisce il fempo della disce

2y il ke
& un grave per tale altezza nell” aria di 5"—; indipendente-

4
mente poi dalla resistenza dell” avia il tempo della caduta

sarebbe di 4"; 3

Posto cio si ricerchi la deviazione meridionale per mez-
20 della formola sopia stabilita . La latitudine
pone eguale a 41°:54'; da cui defaleati 0', sard I
lo cp = 41°, 48"; onde sen. m €08 @ = 0, 5; il quadiato di

di Roma si

5" Z meno il quadrato dr 4" z &i ritrova = 5; fatia la so-
stituzione, si otterrd o, ¢53 sen. @ X cos. ¢ (£* — ¢* j=
Pollici uno , e linee sette .

XI. Lo stesso Autore nel Libro del moto diurno della
Terra pubblicato. in Bologna nel z ci assicura, che un
globo di piombo del diametro d” un pollice parigino consu-
mava nel discendere liberamente dall’ altezza di piedi 24r

minuti secondi 4" ; quando senza la resistenza dell’ aria

ayrebbe impiegato soltanto 4" . La latitudine della Torre de-
gli Asinelli si pone 44" : 3¢, e defalcando 6' rimane © =
245 ed il prodotto sen. ¢ cos. © = o, 5; ela differen-

za
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za de’ due quadrati dei tempi 1, 64 5 introdotti questi valos
i nella formola, abbiamo un mezzo pollice in circa di de-
viazione meridionale »

XII. Esperienza del Signor Newton . Newt. Princ. Mats
Prop. 39. Lib. a. Scolio. Un globo di yetra ripieno d’ aria
el diametro di cinque dita di Londra, il cui peso era 483
grani, cadde dall” altezza di 220 piedi di Londra in minuti
secondi otto , ¢ dodici terzi . Questo istesso globo nel voto,
come tutti gli altri gravi, per la Teori Galileana dee cad
dalla - stes altezza in secondi 37 e terzi 42" conforme il
caleolo fatto dallo stesso wion, ed i suoi Commentatori le
Sieur , e Jaquier. La latitudine di Londra & 54° = A, on-

sen. a, 0, 001045 , e & = b in circa; e

percio ¢ = A —a = 3%:54', e sem @ c0s. & = O, 4764
Ia dificrenza de’ quadrati de’ tempi = 53,53 introdotti que-
valori nella formola, si ritrova la deviazione meridionale
Piedi 1, Pollici 4, e linee due.
XIV. Esperienze del Sig. Desaguliers 1i]
ton nel Inogo sopra citato . Una Vessiea del Diametro di pol-

lici inglesi 5, 3 eadeva dall’ altezza di piedi 272

minuti secondi 18", Nel vacuo cadde dalla st

come tutti gli altri gravi, a norma de’ caleoli fatti nello
sperimento superiore dal Newton ;7 ¢ do’ suoi Commentatori
in minuti sceondi 4", 115,

Una palla di Piombo, di libbre due Romane cadeva dalla
istessa altezza in minuti 4", 2S¢ . La difltrenza de’ quadrati
de’ tempi nel primo caso 325 , 35 nel sccondo easo 1, 135
sen, © cos. © = 0, 476, fatta la solita sostituzione nella
formola della deviazione meridionale, avremo nel primo caso
una deviazione di piedi Inglesi otto, o nel secondo cuso
piedi Tnglesi o, o3.

XV. Quando i gravi, che cadono da mediocri altezze so-
no pesantissimi I esperienze riescono pitt sicure poiché: me-
o risentono I influsso delle cause estrinseche alteranti; ma

Ia
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de’ tempi della caduta nel voto,. e nell’ ari

la. differer e
st piceiola, che qualunque ¢
{i su cui si stabiliscono i ¢
prezzabile ne’ risultati . Se poi 1
ga di molto il tempo délla
one meridionale ass:
mi cedono alle pid
10 enormemente dal per-

s ¢ ne’ da-

minimo ;. pué

du-

corpi sono. leggeri si prolu
in, da cui masce una de!
corpi le
i devi

£

{ole impressioni , per ¢
i esperimenti in un mondo di dif-
oltre che in que venendo
4 la grwviti, non potendosi neppure per ade-
re per costante, non potremo con sicurez-
Payalwla .

iugne (fig. 2 ) molto in-
erra, ed XC la direzione
ata. La
2 1, quella dél fluido sia

licolo. ¢ imniergono
ficoltd ¢ d* inc
di molta =
quazione. conside:

7. ¢

nfondere le Ti
XV. 4
pie . Sia C il ceniro della T
soluta , cd MXN della gravitd combi
adent
ave si diea P, sa

tex
della gravits
grayitd specifica del ¢
n:il peso assoluto del il peso del flui-
al volume P 3 dunque il corpo in X verri spinto
da due forze una P per la divezione NX ;-poiché il fluido co-
ute alle Torra risonto la forza centrifuza . o pre-
anendo per.la direzione della gravita -combinata colla forza
i “ \J. ©

a

) immerso per direzione
XN, e condeita €O egnal
Conginrml XOF, sard questa la d

ezio-

ne della gravitd da combinarsi colla velocita tangenziale ; on-
dela Trajettoria:non passerit pilt per GX, ma per XO . Llan-
golo poi €XO non & sempre disprezzabile s Sia. per esempio

groviti specif
del fluido come a:13 s

alla gravith speci
O s sen. FOG ;sen. CXO :
angoli sono come i sd-n'\ trattandosi di angoli
Dunque 1" angolo FOC
alo. CXO,

loy che si otterrehbe , s
Tomo 12

avith specifica del flni-

do
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do fusse spregevole in confronto di quella:del grave cadenteo;

il che se sussiste , potrebbe l esperienze  d' altro

genere

g dal Newton coi corpi cadenti in
vasi ripieni Airacerbl et atlon E non  differ
di molto dalle gr oqu, per quanta dili-

lati del
al fonda's onde prescrive
nava
egli I altevazione che soffiono i gravi, che discendono in
mieazi resistenti') si procuri, che fo' dne. sravith specifiche ,
cioe del solido, e del f
egnaglianza . Ideogue pondus globi in agqua debet esse plurium
granorum , wt experimenium certum & fide dignum reddatur ,
sono sue parsle ¢ Lib. 2 Prop. 4o Schol. ). Alle eagioni, di
cui eg petta potersi attribuire le sovraccennate imegola-
ritd, pmul.lc,i forse agginngere ancora ¢uesta deviazione ?

i, che richie

with specifi

505 ¢ alle vol-

genza usasse
te vi urtavano prima di

chie per avere esperimenti di cui potersi fidure. ( esan

do , non si accostino di molto all®

li s

M non giova inol
molte speculazioni , e molto tenpo .

Ciocché abbiamo fin qui dimestrate ha luogo nella sup-
posizione, che il grave mentre cade sia totalmente staccato
dalla Térra , onde non risenta in conto aleuno la forza cen-
trifuga . ritenendo soltanto la velocith - tangenziale dn vigore
dell” inerzia', Ma 'se k > aleuni
sospettano , e se la causa della diurna rotazione modificasse
la di velocith mentre discende , onde fosse costrettor a
rotare anche esso con quellasveloeiti; che conviene al luogo
di cui io per altro non
i fondamenti 5 su cui abliamo

rapsi in queste rice

zono

a dnddsse altrinrenti, . cox

formare

ide:
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LETTERE DEL CH: DOTT. BONATI
AL CANONIGO SALADINI:

Ferrara 15. Settembre 1797

II o avuoto

nale de”

vostra Momoria sopra la | devinzione meridio-
Al ultima mia, che anche
idionale. Ora

i cadenti . Vi dissia
una deviazione
vedo , chie questa da Yoi si esclude;, m
chie non contradice alla mia dimostraziono, 5 perc
ndosi di altezze di 200, 0 3co piedi) ad un de-
piceolo, che ha potuto sfuggire alla vostra dimo-

Bn

maniera ,

i
questa

porta (t
viamento
strazione ; che mon & rigarosa , per
renze da Voi si trascurano, come in tanti casi si pi

chi “alcunepicoole diffe-
ti

Obbligatiss. ; Divotiss. Serv.
ed Amico
Teodoro Bonati .

Yerrara' 16. Settembre 1797,

A. C. V' accorgerste , che CAQ dev’ esprimere un qna-
3.) di un Meridiano terrestre . Rappresenterd
qui la gavita assoluta colla XZ, e la forz rifuga colla
XD , lati del parallelogrammo ZD, delle quali forze la gra~
vitit combinata & XL alt normale alla su-
perlicie re nL re. della del grave
cadente da
Joniana dell’ - il cui 1u.mu @ lll cuncq\mn nmnmlo
al piano CALQ. TR S et oolla CL raggio del
parallelo della base L della. tor; cosicehé anche il piano
CLE & da conci e al piano CALQ . Quindi i due
piani XN, GLE si tagliano in Z punto , sul qual

Zza no

e 1nsisto-
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no unite ¥ ordinata parabolica ZN , e la circolare ZE ambe
perpendicolari al piano GALQ .

Provery ZN =ZE/. Col gio PX descrivo 1’ arco XM
del parallelo del punto X. Presa XB = XD=1LZ e condot-
ta I’ ordinata BM, sard XM il deseritto dalla sommita X del-
la torre, mentre il grave cadrebbe da X in B animato dalla
sola foiza centripeta XB egnale alla ‘centiifiga XD,
tre cadrebbe da X i Z spinto ‘dalla sola  gravith
ed in conseguenza mentre desciive I areo pai
dell’ ascissa XZ animato dalla gravitd, e dallinerzia, la qua-
le lo allontana uniformemente dal piano CALQ colla veloci
ti, e’ ebbe partendo’da X' cosicché Voi vedete |
essore N = XM, Ota noi abbiamo i due seni versi XB,
LZ per costruzione eguali; e percht in oltré il rag
maggiore del raggio GL sark BM > BZ . Ma ho detto
XM, ed & XM > BM, e BM > ZE . Dunque ZN >

Ma il punto B & sulla superficie della terra. Dunque il
grave arriva in N non avendo ancora toccato tevra .

Sia T il puuto della sua Trajettoria, nel quale incontra
la tera s si vede, che la porzione XZN della Pamabola cade
tutta a tramontana del parallelo della base L della torres
e che tutto il troneo parabolico ZNTR cade a mezzodi del-
lo stesso parallelo . Dunque T & pin meridionale della base
L; onde una deviazione meridionale ( prescindendo dalle re-
sistenze ) sempre V' & .

Nel caso nostro PX supera GL di assai poco ; e di poco
anzi pochissimo, XM supera BM. Eali & quindi, che il pun-
to T cade presso che in N. A Voi che avete assunto PX co-
me eguale alla GL, e la XM come eguale alla BM , dovea
appunto risultare una deviazione meridionale = o .

Con pienissima stima sone vostro

Devotiss. , ed Obbligatiss. Serv.
ed Amico Vostro
Teodoro Bousti .

RISPO-
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RISPOS
AL CHIARISSIM

Bolagna g. Ottobre 17

? 16, del passs

A. €. Rispondo alla vostra grati
to, in cui con somma penetrazione od eleg
lito discorreta della devi ale de
nel voto . Gertamente , palando a tutto

a al vostro so-

i ecadenti

azione meridio ot

ore 5 questa de-

siasi , tratlom-

, qualunque poi e

zione dec 2

al confronto del raggio della

ancora d’

Voi

vz ed io in cio sono bene d accordo’ con Voi. M

a affatto insensibile di quello,

dovete concede

eri=

si erede . La prova, che ne recai nella Memoria
i Atti di Siena lo fa vedere
alcolo 5 riputandolo superfluo , il qu
ite intraprendere per sottoporlo al yostro acu-

astantemente, mi ast

mi & piaciu-

sentem

crnimento .

cosa determino la differenza delle due
la prima es
0 GL,
, ambedue perpendi-

Prima d” ogn” altr
L, ZN da voi dimostrate di
stente niel piano del parallelo LE ; desc
a seconda nel piano della Parabola XN
colari al piano del meridiano. ALQ ; inter:
rata comuneé al punto Z. Poiche XD, BX, ZL debbono es-
sono che di poche linee , come in

ordinate ZE

tto col

andosi vell” ordi-

cere egnali , le quali no

quito dimostreremos i due rettangoli 2GLYZL—ZL . e
2PX Y, BX —BX
chie le due reite GL, PX: ¢ la

avianno tra loro la aporzione ,

2 subduplicata d" e
a quella delle due ordinate ZE,BM = XM =7

XM, BM. essendo
che

sard egu

non {0 conto alcuno della differen:
d’ un ordine m
tare , come dimostro nella Geometr

» dilferenze, quando non mi alter

differens amo per valu-

degli Infinitesimi 3 sic-

gome non f6 conto & alt

Fen-
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sensibilmente il valore della quantith che determino . Aviemo

TEL PX G
per tanto ZE : ZN 2 : /GL ; S BiaGL=1 ,! & —

s A 3 L e tN RS
enr.)l}(:1-!4',V-‘]‘X:x—{—-;cv‘(;.\—‘lul_.:

a ZE
onde ZN — ZE : ZE :: i{ s N L= o Bl o
gasi la latitud ine ASL di 45°, da cui ricavasi P ngolo SXa
di 6" minnti, un tantino meno , come \'--r!H,\ a Memoria
citata. 11 o della terra sia Piedi parigini ¢ 51, ¢ T'al-
tezea della mole LX, da cui cade il bhnl.‘plmla Sco, civ posto

A Z
si vitrova GL = 13961377, e PX piedi 13961589, e 2

ZE

T Resta da determinare ZE. La caduta teoretica di
31710

3co piedi, porta 4", 45 di tempo , il quale pochissimo dif-

ferisce dal tempo della uta_reale 3 in questo tempo dal

puuto L si percorrono piedi 4330, ossia linee 632320 = ZF.
ZE

Dunque = 5 linee in circaj differenza tra le due

131
ordinate ZN
Sia ora T il punto, in cui la Parabola raggiunge Ia
Terra; si cali da es:o allasse AX la normale '1I(, e pc_J.
punto. It i conduca g0 parallela a GL, che ¢
e si prenda Xb =RY , e si conduca I' 0 dix bm. Sig
parametro della. Pawabola =ap, XR , XK =LX , essen-
do la lore differenza di secondo ordine |!9r la Ceome de-
gli Tifinite as al\, che pud liberamente confondersi
col raggio ul:li.u Terr: K. Avremo lEn[uamone
2px s o 2 " . Dungue 2* — ara
—z2a
~hap
— ara H 2 r+a— p £

A +P‘ —_ :r‘p —_ -AZ;_)-. e posto T—p=gq, sarl x=a
-+




i Grrorane Sar

DINT . 307

iolissima al con-

cndo 2zp pi

VP —zap;ed ¢

+q
3 ap "
frento di ¢*, sa == 7); il segno - con-
ap g
fx al caso nostro; sard per tanto x=a -+ -r} e G e
an
r—p "

posta la

Nel trinngolo ZLX, chiamo XZ =
centrifnga come 132, LX = KX =a,

| L

gravitd assoluta alla. forza
I1* angolo di s

iyt —+ a acosy

ata dal

ummmmmnwmu,nnwwmmm
ndo 2 un numero piccio-
2yacose = + &',
vt a. Il se-
to . Dunque

punte X sopra ZL prodott
lissimo 3 I’ Equazi

ol y = nacosst

gio. pos

105

vo & quello , che fa

ap
ZK =nacos.s. Passiamo al ealcolo numerico S RIC,
r—p

come sopra = 1974
si |ucum=m da clascun pmlm
Le] Iu della L||iu|dim> di di 45° piedi 1018, il cui
Wﬂwmmeb

mﬂmmnmmwmmmmuw
metro = p della nostra Parabola , eguale
ii 5 e fatta la sostituzione nella formols

ap 5 f
e si ritrova RK = 75, 6 lince . La propowzione della

g 5 forza centrifuga nella latitndine di 45° ,
adopel il . della T sopraesposto si vitrova di
al ossia di 0 : 245, ‘percid avriemo
n abl s.¢ =v,707, ed a'= Boo

ph-['l', esexnite le sostifiz trova ZK =

83 linee. Onde RK —ZK =RZ = ¢, 77

2R €08.9 = 74
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Molto delicato ¢ Z; da questa
si potrebbe passare 2 i i : L0, essendo
I triangolo YLO i a 0Y ASL
pift sienro l-sl:ndiom- on servin

s ]u((rmu!n al pa-
one di Il\ » e di ZX; poiché icci nza nell®
del a0 terrestre elis avitd assoluta, della

A fuga , delle linee trigonometriche ec. porta var
zione sensibile nei rapporti :Iz n\~p|c.~.~i(‘!l(: di ZR3; ma in

ozui caso si scopr i abile al con-
fronto di RX3 dal che deducesi, che ln differenza tra RY;
AL sia ancor essa abile in ardo di ZL ; ed essen-
do ZL di alquante linee , d’ altrettante sard RY 5 quindi an-
cor RO dovia essere di alquante linee, e disprezzabile in
proporzione di g0, come #X =Ry lo & di PX. Essendo per-
tanto 200X RO—HO = KT , 2PXYIX —FX -—r,m,"

_Rli: 1-‘-0}\R0—|(U —21’\\{&k—BA
e g0 Y, RO = PX ¥ X per adequazione . Dungue g0 : PX : 1%
RY: RO, e PX — g0 : ¢ \u)_m' YO:RY, ed

DX 3 Y
Hheel 1 <——2 el YOt

o
£
nda in vigore della forza centrifuga alla inlstm ine
si percontono Tigee 5, 34, ed in 47, 45 tem
po della caduta di pi 300 si percorfono linee 1¢6; avras-
05, b = ihe
si percid YO <2X “”, ciot < di o, corh dilinea: ed
OL<di ¢ rms'}h |h linea ; essendo YO :OL:: 1 :sen.¢ an-
solo di latitudine .

Ecco adungue dimostrato non solamente la deviazione
2 i da altezze picciole per riguar-
do al diametro terrestre , spregevole anche essa 3 ma inoltre
rabile al segno ., che si pud contare gunasi nulla, co-
i provai nella mia Memoria insevita negli Atti dell’Ae-
« di Siena, e che non yi sia pereid speranza da_ po-

te-
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aduta , oude risulti la devia-

e di
le, come ho sempre sostenuto pre-

ade il Gorpo.
io, micon=

tere sceglierc alter
zione meridionale sensi
scindendo dalla resistenza del mezzo per cui

Td in attenzione del vostro antorevole g

fermo al solito

Vostro Obbligatiss. Servo,
¢ Amico vero
Ciralamo Canonico Saladini .

Tomo IX. Aaa ESA-




